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Актуальність. Рак молочної залози (РМЗ) стабільно посідає перше місце 

у структурі захворюваності на злоякісні новоутворення серед жіночого 

населення. У 2025 році у світі діагностували 2,8 мільйона нових випадків РМЗ у 

жінок, і майже 1000 000 жінок померли від цього захворювання, що становить 

35% усіх випадків смертності від раку серед жінок [1, 2].  

Значний вплив РМЗ на стан громадського здоров’я зумовив 

започаткування Глобальної ініціативи проти раку молочної залози Всесвітньою 

організацією охорони здоров’я (ВООЗ) [3]. Залученість глобальних партнерів 

ВООЗ може знизити рівень смертності від РМЗ за допомогою проведення 

інформаційно-роз’яснювальних кампаній, забезпечення своєчасного 

діагностування, ефективного лікування та реабілітації пацієнток. Головною 

метою цієї ініціативи є поширення серед населення інформації щодо РМЗ, 

популяризація скринінгових програм для раннього виявлення хвороби, 

інформування щодо методів лікування, забезпечення підтримки жінок із РМЗ [4]. 

Підвищення обізнаності жіночого населення щодо необхідності 

регулярного медичного обстеження, а також удосконалення організації 

мамографічного скринінгу позитивно вплинули на ефективність лікування та 

зниження передчасної смертності від РМЗ у країнах із високим економічним 

рівнем розвитку, для яких характерна висока захворюваність на цю недугу [5]. 

Завдяки впровадженню скринінгових програм у країнах Західної та Північної 

Європи смертність від РМЗ жінок віком 50–74 роки знизилася на 30% [6,7]. 

Натомість, в Україні проблема своєчасного виявлення РМЗ залишається 

надзвичайно актуальною. Порівняно з європейськими країнами, в Україні 

спостерігається несприятливе співвідношення стандартизованих за віком 

показників захворюваності та смертності: на кожні 100 нових випадків раку МЗ 

реєструють 33 випадки смерті, водночас у країнах Європи – 19 [7]. Слід 

зазначити, що рівень залучення жінок до скринінгових програм залишається 

низьким. За даними Національної служби здоров’я України, у 2024 році лише 

17,3% жінок, скерованих на мамографію за Програмою медичних гарантій, 

пройшли заплановане обстеження [1]. 

Однією з ключових причин пізнього виявлення раку молочної залози 

залишається недостатній рівень обізнаності жінок щодо факторів ризику, ранніх 

симптомів та методів профілактики, які призводить до виявлення 25-40% 
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випадків на пізніх стадіях (III-IV стадії). Навіть за наявності сучасних 

діагностичних технологій ефективність раннього виявлення безпосередньо 

залежить від поінформованості жінок та їх готовності до регулярних 

профілактичних оглядів. Хоча РМЗ є найпоширенішим раком серед жінок (11-

12% ризику протягом життя), лише раннє виявлення забезпечує 95% одужання. 

Ключовими профілактичними заходами вважається самообстеження та 

регулярна мамографія у віці після 40 років. В умовах соціально-економічної 

нестабільності, зростання психоемоційного навантаження та обмеженого 

доступу до медичних послуг проблема формування усвідомленого ставлення до 

власного здоров’я набуває особливої актуальності. 

В Україні щороку діагностують понад 12-13 тис. випадків РМЗ, і за цей 

період помирає від цієї хвороби 5 тис. жінок, що становить 40-44% від кількості 

діагностованих випадків. Дослідження вчених підтверджують, що рак, 

виявлений на I стадії, виліковний у 95% жінок, на II — у 80%, а на III — у 50%. 

Проте кожній четвертій жінці в Україні рак грудей діагностують уже на ІІІ-IV 

стадії, коли шанси на успішне лікування значно знижуються. 

Мета дослідження – оцінити обізнаність жіночого населення Харківської 

області щодо методів своєчасної діагностики РМЗ та рівень їхньої залученості до 

скринінгу. 

Матеріал та методи. Дослідження проводилось за розробленою 

програмою шляхом анонімного онлайн-опитування за допомогою Google Forms. 

Опитано 107 осіб віком від 18 років до 73 років. 

Результати дослідження. Результати анкетування свідчать, що більшість 

опитаних жінок поінформовані, що рак молочної залози є одним з найбільш 

поширених онкологічних захворювань серед жінок. Оцінка профілактичної 

активності респондентів показала, що протягом останнього року обстеження 

молочних залоз проходили 53,3% жінок (57 осіб), тоді як 44,9% (48 осіб) не 

проходили таких обстежень, а 1,9% (2 особи) не змогли пригадати. Це свідчить 

про недостатню регулярність профілактичних оглядів серед значної частини 

жіночого населення.  

Cамообстеження є доступним методом скринінгу РМЗ, яким повинна 

володіти сьогодні кожна доросла жінка. Згідно з результатами опитування, 

більше 90,7% опитаних жінок відповіли, що вони знають, як проводити 

пальпацію молочних залоз. Проте лише 38,3% жінок (41 особа) проводять 

самообстеження щомісяця, 29,0% (31 особа) роблять це рідше, 26,2% (28 осіб) не 

проводять його взагалі, а 6,5% (7 осіб) не знають, як його виконувати. Серед 

причин відсутності практики самопальпації молочних залоз жінки зазначали 

недостатні знання та навички щодо методики самообстеження молочних залоз 

29,0 %. У 5,0% жінок стримуючим фактором у проведенні самообстеження було 

відсутність скарг відносно молочних залоз. Подібна тенденція спостерігається і 

щодо проходження інструментальних методів обстеження, зокрема мамографії 

та ультразвукового дослідження. Більшість опитаних визнали необхідність 

проходження мамографії та ультразвукового дослідження. Але, на практиці 55% 

ні разу не проходили мамографії, 30% - ультразвукового обстеження. 
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Респонденти з медичною освітою були більш залученими до скринінгу 

РМЗ у порівнянні з жінками інших професій. Проте серед них 14% не знали як 

правильно проводити самообстеження молочної залози, 28% не проходили УЗД 

молочної залози. А 45% - мамографії. Низькі показники обізнаності та 

прихильності до скринінгу РМЗ було виявлено серед молодих жінок віком від 18 

до 28 років. 

Частина респондентів не володіє інформацією щодо рекомендованої 

періодичності обстежень або не пов’язує їх регулярне проходження з 

підвищенням шансів на успішне лікування. Суттєвими бар’єрами для 

формування профілактичної поведінки залишаються фінансові чинники, 

психологічний страх перед можливим діагнозом та відсутність систематичних 

рекомендацій з боку медичних працівників.  

Отримані результати свідчать, що рівень обізнаності жінок щодо раку 

молочної залози має переважно загальний характер і не завжди трансформується 

у практичні профілактичні дії. Це твердження узгоджується з даними інших 

досліджень, які вказують на необхідність не лише інформування, а й формування 

мотивації до регулярного контролю стану здоров’я. 

Недостатня поінформованість щодо методів ранньої діагностики та 

відсутність чітких рекомендацій можуть призводити до несвоєчасного звернення 

за медичною допомогою, що негативно впливає на прогноз захворювання. 

Проте, проблема обізнаності жінок повинна розглядатися як важливий медико-

соціальний чинник у системі профілактики раку молочної залози. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що підвищення 

рівня обізнаності жінок щодо раку молочної залози має здійснюватися 

комплексно, з урахуванням психологічних, соціальних та організаційних 

чинників. Ефективна профілактика потребує поєднання інформаційних заходів 

із формуванням практичних навичок, доступних скринінгових програм та 

активної участі медичних працівників у мотивації жінок до регулярного 

контролю стану свого здоров’я. Також було встановлено, що попри загальне 

усвідомлення проблеми РМЗ, рівень обізнаності жінок є недостатнім для 

формування сталої профілактичної поведінки. Виявлено прогалини у знаннях 

щодо факторів ризику, методів ранньої діагностики та регулярності 

профілактичних обстежень. Це обґрунтовує необхідність удосконалення 

просвітницької роботи, спрямованої на підвищення практичних знань, мотивації 

та відповідального ставлення жінок до власного здоров’я. 
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